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Poslání
Služba "Poradny pro zrakově postižené" zprostředkovává informace, které vedou ke kompenzaci těžkého zrakového postižení, k výběru vhodných sociálních služeb a dalších forem pomoci. Služba dále poskytuje poradenství v sociálně právní oblasti, v psychologii a v oblasti odstraňování informačních a architektonických bariér. 

Cíle
Zlepšování informovanosti, motivace

Ukazatele:

· počet poskytnutých konzultací
· počet poskytnutých podpůrných rozhovorů
· počet odkazů/ návštěv jiných organizací (úřady, poradny,...)
Zlepšování kvality života (finanční, pomůcky)

Ukazatele:

· počet podaných žádostí, odvolání
Vyrovnávání životních podmínek s běžnou populací
Ukazatele:

· počet podaných žádostí o pomůcky
Zlepšování podmínek pro bezpečný pohyb 

Ukazatele:

· počet konzultací ohledně odstraňování bariér v prostoru a stavebních řešení
Cílová skupina
· osoby se zrakovým postižením;

· osoby s kombinovaným postižením, z nichž jedno je zrakové;

· rodinní příslušníci zrakově postižených

Věková kategorie uživatelů

· dorost (16 – 18 let)
· mladí dospělí (19 – 26 let);
· dospělí (27 – 64 let);
· mladší senioři (65 – 80 let);
· starší senioři (nad 80 let).
Službu neposkytujeme osobám

· ve věku 15 let a méně
· bez zrakového postižení
· s dalším postižením či poruchou chování, které znemožňuje domluvu a poskytování služby (např. těžké mentální postižení, těžké duševní onemocnění);
· vykazující závažné známky agresivního chování vůči sobě nebo okolí (např. v případě psychického onemocnění, vlivu návykových látek, a pod.);
· s hluchoslepotou, které si nezajistily tlumočníka
· komunikujícím jiným než českým, popř. slovenským jazykem, které si nezajistily tlumočníka
Závažnost kombinovaného postižení a vhodnost poskytování služby bude řešena při osobním jednání s vedoucí služby.

Kapacita služby

Maximální roční kapacita ambulantních služeb: 220 unikátních klientů (dle rodného čísla)

Maximální roční kapacita terénních služeb: 60 unikátních klientů (dle rodného čísla)
Zásady

· profesionalita, odbornost 

· respektování vůle klienta

· individuální přístup, podpora iniciativy klienta

· diskrétnost

· bezpečí

Uplatňování vlastní vůle klientů

Uživatele vnímáme jako rovnocenného partnera s plným právem svobodné volby a s plnou odpovědností nést důsledky své volby. Tato skutečnost se projevuje tím, že:

· uživatel si sám vybere poradce;

· uživatel má právo vyžádat si změnu poradce;

· uživatel může podat stížnost, námět;

· uživatel může hodnotit.
Členění poradenství
Poradenské služby můžeme rozdělit

1. podle místa realizace

· poradenství v prostorách společnosti – v kanceláří poradce, popř. v jiném prostoru organizace, kde je zajištěno diskrétní a bezpečné prostředí;
· poradenství mimo prostory společnosti – v domácnosti klienta či v jiném bezpečném a diskrétním prostoru mimo organizaci, na úřadě, v prostorách jiné organizace nebo firmy, apod.

2. podle druhu poradenství

· odborné sociální poradenství – pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. Poskytujeme poradenství ohledně pomůcek pro zrakově postižené; zprostředkováváme informace o příspěvcích a dávkách, na které mají zrakově postižení nárok; pomáháme s vyplněním veškerých formulářů, žádostí a jejich podáním; 
· poradenství o odstraňování bariér – poradenství ohledně řešení venkovních bariér a bariér ve veřejně přístupných objektech. Prosazování vhodných opatření ke zvýšení nezávislosti při zachování bezpečí při samostatnosti pohybu nevidomých. Možnost využití orientačních prvků a technických prostředků zvyšuje sebevědomí i kvalitu života zrakově postižených.
· podpůrný rozhovor – provázení zrakově postiženého v průběhu celého procesu poradenství; případná pomoc se zprostředkováním kontaktů na další specialisty dle potřeb zrakově postižených.
3. podle způsobu kontaktu
· osobní kontakt

· telefonický kontakt

· elektronický kontakt (e-mail, skype, apod.)
Doba a místo poskytování služby
Pondělí: 09:00 - 10:00 pracoviště Brno, Znojmo, Moravský Krumlov
Pondělí: 13:00 - 17:00 (pro neobjednané klienty) - pracoviště Moravský Krumlov
Úterý: 09:00 - 10:00 pracoviště Brno, Břeclav, Znojmo
Středa: 09:00 - 10:00 pracoviště Brno, Břeclav, Znojmo
Středa: 13:00 - 17:00 (pro neobjednané klienty) - pracoviště Břeclav, Znojmo
Čtvrtek: 13:00 - 17:00 (pro neobjednané klienty) - pracoviště Brno
Pátek: 09:00 - 10:00 pracoviště Brno, Znojmo, Moravský Krumlov
Ochrana uživatele před předsudky a negativním hodnocením

Osoby s těžkým postižením zraku se setkávají s řadou předsudků a mýtů ze strany vidící populace. Pracovníci jsou si vědomi, že to, jak mluví o lidech s těžkým postižením zraku a jak s nimi jednají, vytváří pro veřejnost obecnou představu o tom, jací lidé s těžkým postižením zraku jsou.

Pracovníci poskytující službu odborného sociálního poradenství se doposud setkali s následujícími příklady:

1. Ztráta zraku s sebou automaticky nese úplnou závislost na ostatních
Je řada oblastí, kde jsou osoby s těžkým zrakovým postižením nezávislé na pomoci vidících. Účinnou formou podpory je zde využití kompenzačních pomůcek.

· Přehnaná neadekvátní péče

Př.1: Třetí osoba (jiný klient, pracovník, úředník atd.) uživateli služby neustále nabízí pomoc a brání v běžných činnostech, které považuje pro uživatele za komplikované, bez konzultace s ním (předkládání dokumentů a dokladů, placení apod.)

Př. 2: Rodina přepečovává své postižené dítě i v dospělosti. Výsledkem je nesebevědomý, nerozhodný a nesamostatný nevidomý.

Opatření: Poradce nezneschopňuje uživatele služeb. Přistupuje k němu s důvěrou v jeho schopnosti, pomáhá mu je rozvíjet. Zvyšuje informovanost veřejnosti prostřednictvím akcí poskytovatele. Při neadekvátních projevech péče vhodným způsobem upozorňuje přítomné na tento jev a dbá hranic poskytování míry péče odpovídající postižení a schopnostem uživatele služby.

· Komunikace s pracovníkem služby místo s uživatelem – ignorování uživatele v komunikaci.
Př. 1: Úředník nebo lékař se s dotazy obracejí na průvodce místo na uživatele, např.: „Má pán platný doklad; kdy zde byl naposledy; zvládne se pán podepsat? apod.

Opatření: Poradce nevystupuje jménem klienta, nýbrž svou přítomností pouze podporuje uživatele v samostatném vystupování. Důsledně podporuje vzájemnou komunikaci zúčastněných. Do hovoru vstupuje pouze v nezbytných případech. Informuje pracovníky služeb, že člověk s těžkým zrakovým postižením je samostatný a jedná sám za sebe. Upozorní přítomné, že klient je schopen samostatně komunikovat s okolím, diskutovat a chránit své zájmy.

· Potlačování vlastní vůle uživatele – osoba s těžkým postižením zraku není kompetentní rozhodovat o svých záležitostech

Př. 1: Úředníci rozhodují za uživatele, jaký postup by byl v jeho záležitosti nejlepší bez toho, aby ho se všemi možnostmi řešení seznámili a prodiskutovali je. Předkládají uživateli k podpisu materiály, aniž by znal jejich obsah.

Opatření: Poradce podporuje uživatele, ať sdělí další osobě, co vše potřebuje vědět a jakým způsobem mu může pomoci. Dbá na to, aby všechny potřebné informace byly sděleny, a aby byly respektovány názory uživatele služby a jeho rozhodnutí.
2. Kdo chodí s bílou holí (příp. kdo nosí černé brýle), je slepý
Bílá hůl je kompenzační pomůcka pro nevidomé a slabozraké pomáhající s orientací ve veřejném prostoru. Zároveň funguje jako signalizace pro širokou veřejnost, že její nositel má těžkou zrakovou vadu. Zrakové vady, při nichž je postižená osoba nucena využívat kompenzační pomůcky, nemusí však automaticky znamenat úplnou ztrátu zraku.
· Přehnaná, neadekvátní reakce

Př. 1: Vrátný se domnívá, že uživatel nedokáže zvládnout architektonické překážky (schody, chodby). Proto uživatele neustále hlídá, bere ho za paži a vede ho na místo určení, aniž by o pomoc uživatel požádal.

Př. 2: Úředník se domnívá, že se zrakovým postižením automaticky vzniká i problém s vnímáním mluveného slova, proto je třeba mluvit hlasitěji, pomaleji a s přehnanou artikulací.

Opatření: Poradce se snaží podporovat uživatele v tom, aby se sám vyjádřil, zda je mu péče příjemná či nikoliv a zda pomoc, a v jaké míře, potřebuje. Případně informuje okolí o možnostech a míře podpory osob s těžkým postižením zraku. Např. informuje o existenci kompenzačních pomůcek (bílá hůl) a jejich funkcích, o vodících liniích a jejich využití k samostatnému pohybu nevidomých. Nebo usměrní pomocníky slovy: „Počkejte chvíli, až se pán zorientuje, sám si řekne, zda potřebuje pomoci“.
· Podezření z podvodu

Slabozrací uživatelé většinou používají bílou hůl jako signální nástroj – informují tak okolí o svém zrakovém handicapu. ¨

Př. 1: Pro vidící může být matoucí, že bílá hůl je použita jen těsně před nástupem do prostředku hromadné dopravy. Vidící tak na základě neznalosti mohou slabozrakého uživatele považovat za podvodníka, což může vést až k hostilnímu (agresivnímu) jednání z jejich strany.

Opatření: Poradce zvyšuje informovanost veřejnosti tím, že vysvětluje funkci a způsoby používání bíle hole v terénu. Také využívá možnosti prezentace simulačních brýlí přibližujících oční vady a Desatera přístupu ke zrakově postiženým. V rámci týmových porad a interního vzdělávání si všichni pracovníci předávají zkušenosti s předsudky ze strany většinové veřejnosti vůči lidem se zrakovým postižením. Také si doporučují vhodné způsoby reagování na vzniklou konfliktní situaci.

3. S nevidomým bychom neměli mluvit o barvách a jiných zrakových vjemech. Měli bychom se také vyhnout obratům, jako je „podívej se, uvidíme se“, apod., abychom je neranili.
Př. 1: Nevidomý přišel o zrak až postupně, nebo v dospělosti. V dětství měl možnost barvy vnímat.
Př. 2: Nevidomý používá běžnou mluvu a slovní obraty. „ Uvidíme se příští týden“, „Uvidíme, jak to dopadne“.
Opatření: Mnoho nevidomých připravila o zrak postupná progrese zrakové vady a barvy si pamatují. U zcela nevidomých je vnímání barev naučené. Představu mají vytvořenu na základě obecně platných pravidel. Např. krev je červená, tráva je zelená, slunce je žluté a citron má stejnou barvu jako slunce – žlutou, atd. Proto se pracovník nevyhýbá v rozhovoru popisu barev. Naopak popisem barev může nevidomému přiblížit vlastnosti předmětů nebo situaci (spálená topinka i uhlí jsou černé). Nevidomí, také mohou mít barvy spojené s různými pocity a zážitky. 

Poradce působí na okolní veřejnost, aby komunikovala přirozeně a používala běžnou mluvu a přehnaně nekontrolovala volbu slov. Zrakově postižený člověk používá běžnou slovní zásobu a běžné fráze typu „Díval jsem se na to“ – nevidomý se dívá hmatem a sluchem. Proto není na místě za slova tohoto druhu se omlouvat, protože nevidomí je vnímají podobně jako většina z nás. Zbytečné opisy či opravy v komunikaci působí strojeně a naopak zvýrazňují vadu uživatele.
4. Nevidomému je jedno, jak je oblečen, stejně na sebe nevidí. Druzí nemají právo ho kritizovat. Nevidomého zásadně neupozorňujeme na špinavé boty, nevhodné oblečení, chování apod., protože bychom ho tím uráželi. (V bytě nevidomého nemají obrazy a zrcadla co dělat).

Př. 1: Nevidomé dívce záleží na svém zevnějšku stejně jako vidícím dívkám. Uvědomuje si, že okolí ji vidí a chce se také líbit.

Př. 2: Starší klient nechce na veřejnosti působit zanedbaným dojmem a vzbuzovat nechtěnou pozornost kolemjdoucích.

Opatření: Klienta upozorníme na nedostatek, jako je například skvrna na tričku, kterou nenahmatá, nebo na nevhodnou kombinaci vzorů na oblečení. Bude zpravidla za upozornění vděčný. Může se stát, že klient již tuto informaci má, ale zatím neměl možnost se převléci.

